

Песни, стихи — на службу фронту!

Товарищи поэты, прозаики, весь свой талант, без остатка, посвятите воспитанию в нашем народе героизма, самоотверженности, священной ненависти к фашизму!

БОЕВЫЕ ПЕСНИ

В среде деятелей искусства: поэтов, композиторов, артистов — исполнителей, как и во всем советском народе, мы наблюдаем невиданную творческую активность. Высокие чувства патриотизма в наши дни. С первых дней войны начали создаваться новые произведения, отражающие героическую доблесть Красной Армии, решимость народа к беспощадной борьбе с фашизмом.

В текстах всех без исключения новых песен проходит красной нитью священная ненависть к кровавому фашизму, готовность пожертвовать всем для победы над полым врагом.

Грозной силой на земле и в море. Встретим мы непринятых гостей, И фашистской кровавой жады.

Композитор Мосолов в своей песне «Сталинцы, на бой», сумел сочетать максимальную простоту музыкальной формы с большой содержательностью, с интересной гармонической мыслью.

За разбой и кровь пощады нет фашистам, Даш отомь врага с лица земли сотрет.

Композитор Ваю Мурадди (песни «Мы фашистов разобьем»), К. Листов («Красноармейская огневая»), М. Блантера («Мы разведем вражеские тучи» и «Священная война»), П. Акуненко («Шире шаг» и «Марш Сталинской авиации») предпочитают в своем творчестве резко подчеркивать непосредственную связь с русским народно-песенным искусством.

Эта — слова из песни Фомина «И не раз, и не два», текст Гридова. Такова общая тема новых боевых песен. Но она очень широко и разнообразно варьируется в отдельных песнях.

Композитор Мосолов в своей песне «Сталинцы, на бой», сумел сочетать максимальную простоту музыкальной формы с большой содержательностью, с интересной гармонической мыслью.

Некоторые песни прославляют подвиги героев, например, «Красноармейская огневая» — Листова или «Песня о Тимошенко» — Салиман-Владимирова. В последнее время в тематике новых песен начинает занимать место партизанская борьба в тылу врага.

Названиями песнями далеко еще не исчерпывается творчество советских композиторов, посвященное тематике отечественной войны. Безусловно рекомендуются и такие произведения, как: «Победа будет за нами» — Б. Шахтера, «Первый шаг» — М. Ковалева, «В поход» — А. Александрова, «Трубите атаку» — Ф. Сабо, «Песня смелых» — В. Боголюбова и много других.

Большинство композиторов, авторов новых боевых песен были и раньше широко популярны среди масс. Но песни, написанные ими в дни войны, все больше и больше отличаются от прежних произведений новым музыкальным языком, харак-

Творческая деятельность советских композиторов заслуживает высокой оценки и признания. Новые боевые песни — в широкие массы трудящихся!

С. КОРОВ.

Напутствие матери

На защиту отчизны уходит герой — Пламенеет зари над землей... Сердцу львиному тесно в груди молодой!

Слава родину в битвах суровых! Кер-Отлы и Чинаева помнит наш край — Стань таким же, как эти герои! Если Сталина встретишь — привет передай.

Самед ВУРГУН.

Песня Максима

(На мотив «Крутится, вертится шар голубой»)

Десять винтовок на весь батальон, В каждой винтовке последний патрон. В рваных шинелях, в дырявых лаптях

В городе нашем навеки родном, Улицей этой врагу не пройти, В дом этот светлый врагу не войти.

Припев: В рваных шинелях, в дырявых лаптях Били мы немца на разных путях.

Припев: Улицей этой врагу не пройти, В дом этот светлый врагу не войти.

Пушки и танки фашистов громят, Летчики наши на запад летят, Черного Гитлера подлая власть

Крутится, вертится, хочет упасть. Черного Гитлера подлая власть Крутится, вертится, хочет упасть.

Из боевого кино-сборника «Победа будет за нами».

Песня о комиссаре

Пусть грянут победную песнь музыканты О подвигах славных бойцов, О том, как герой-комиссар Балаханов, Громит беспощадно врагов. Высокий, плачистый, суровый и смелый, В глазах — и решимость, и жар, Едины призывное слово и дело — Таков большевик-комиссар. Ходил не раз под огнем ураганном, С гранатой и верным штыком, И там, где прошел комиссар Балаханов, Целба была за польком. Бетонные доты взлетали на воздух, Был запл Воронинский яр, В атаку катилась лавиной грозной И вел храброе комиссар.

Герой-пулеметчик смертельно был ранен В жестокий сраженья разгар, Товарища с поля под шув завывающе, Унес на руках комиссар. Штыком и прикладом преграды сметая, В разгоне бросил полк летит, И в страхе безумном фашистская стая, Бросая оружие, бежит, И в новых атаках, в сраженьях суровых. Бойцов комиссар поведет, Не знающий страха и слова иного, Чем слово победы «вперед!». Пусть грянут победную песнь музыканты О подвигах славных бойцов, О том, как герой-комиссар Балаханов Громит беспощадно врагов. В. ДОЛИНИН.

Побеждали — победим!

На советские границы, К городам и на станции Идет туша злодей, Изуверов, палачей, «Дуб свинья не своротила — Своротила только рыло», Так пословица гласит, Так народ наш говорит. Это значит, что ни пяди Никакому злему дяде, Мы земли не отдадим. Побеждали — победим! И фашистскому уроду Мы своротим на бок морду. Понадвинулся войной На отчизну край родной, Так запомнит пусть убийцы, Осмыслив, кровопийцы Их кончины близок час. Заготовлена могила Изуверам и грозилом. Наш народ непобедимый Сталине спаян, он единый, Бил он великого врага, «Немцам-рыцарям» рота нам в гости. От меча и сложит кости, Слово наше есть закон. Бонапарт Наполеон Покорить хотел весь мир, «Слава—это мой кумир», Думал он скрестивши руки, Что ж, хватил в России муку. Проводил его Кутузов, Говорят, что без реутов Император удирал... Все надежды потерял, О России, о Москве, И почил потом в тоске С душой о земле российской. По натуре ему близки Новый явлен Бонапарт, Враг вошел в большой азарт... То-ж идет на край могилы. В. РАДЗИВИЛОВ.

Обломал он в дни былые, Людоеды удалие И сейчас на дне Чудском, Занесенные песком... «Кто с мечом придет к нам в гости, От меча и сложит кости», Слово наше есть закон. Бонапарт Наполеон Покорить хотел весь мир, «Слава—это мой кумир», Думал он скрестивши руки, Что ж, хватил в России муку. Проводил его Кутузов, Говорят, что без реутов Император удирал... Все надежды потерял, О России, о Москве, И почил потом в тоске С душой о земле российской. По натуре ему близки Новый явлен Бонапарт, Враг вошел в большой азарт... То-ж идет на край могилы. В. РАДЗИВИЛОВ.

Красной Армии

Я Красной Армии стих сердца посвящаю, Я со стихом горячим к ней иду. Я ей пою: «Люблю я, уважаю, Я верю в твой непобедимый дух! В огне войны гражданской зародилась, И выросла ты, точно богатырь, Как сталь в пожарах войны ты закалилась»

И славою грозной дышешь на весь мир. Недаром ты слышишь непобедимой! С тобой нам никакой не страшен враг. И детище страны, как мать, любимой, Ты отстоишь ее советский флаг! В. ГОНЧАРОВ.

Высокая производительность

Два месяца длится борьба советского народа против озверевших фашистских бан. Силы и знания каждого патриота нашей родины направлены к одной цели — помочь доблестной Красной Армии разбить и уничтожить фашистских захватчиков. Работе и службе Томского мясокомбината с первых дней войны пролился небывалый трудовой подъем. Несмотря на то, что часть квалифицированных рабочих ушла в ряды Красной Армии, производственная программа комбината за июль и 20 дней августа на много перевыполнена. За июль план по выпуску валовой продукции по комбинату выполнен на 246 процентов, производительность труда возросла до 201 процента. Перевыполнены задания и в первой половине августа.

Мы внедряем механизацию в отдельные производственные процессы. Оборудуется механическая сэмка шкур с крупного рогатого скота, что дает возможность увеличить производительность труда не менее, чем в два-три раза.

С первых дней войны на производстве появились молодые работницы. Это — жены красноармейцев. Многие из них овладели профессиями и успешно справились с производственными заданиями. Тоня Клевцова А. овладела сложной профессией и выполняет дневное задание на 185 процентов. Болтовская Т. — на 173, Харламова Е. — на 170.

Те работницы, которые до войны лишь незначительно перевыполняли нормы, сейчас показывают высокие образцы труда. Бейнарис А. до войны выполняла дневную норму на 135 процентов, а теперь — на 180. Черыгина А. соответственно 115 и 152. Кузнецова — 130 и 150 процентов и т. д.

Жены служащих проявили инициативу и выезжали на пригородные хозяйства для уборки сена и прополки огородных культур. 17 августа проводился комсомольский воскресник. В нем участвовали все рабочие комбината, а заработанные деньги были решено внести в фонд обороны страны.

Высокой производительностью труда в тылу мы куем победу над врагом. Советский народ имеет достаточные силы и мужества, чтобы в тяжелый час испытаний отдать родине всю свою титаническую энергию, а если потребуется и жизнь. Советский народ безусловно разгромит германский фашизм.

П. ТКАЧУК.

Главный инженер мясокомбината.

В фонд обороны

Полны горячей любви к родине патриоты советской страны. Члены томской артели «Грузовик» недавно провели общее собрание и постановили ежемесячно отчислять в фонд обороны свой единственный заработок до конца войны. Многие работники артели внесли в фонд обороны облигации займов. Бухгалтер т. Журавлев внес облигаций на 3050 рублей, т. Гилевич Н. В. — на 4530 руб., т. Тюменцев — на 1105 руб., т. Сафроненко — на 1000 руб. и др. Всего внесено облигаций на 15.665 руб. Тов. Родионов, делая званое в фонд обороны, заявил: «Мой сын ушел на фронт, а я здесь буду помогать стране». Несмотря на свой старший возраст т. Родионов выполняет свои нормы не менее, чем на 140 процентов. Более 60 членов артели работали на воскреснике. Заработанные деньги — 1522 руб. — также переданы в фонд обороны. Кроме того, артелью собрано и сдано в фонд обороны свыше 3 тонн металла.

В. УВАРОВА.

Состояние нервозности в Германии

ЛОНДОН. (ТАСС).

Агентство Рейтер передает, что даже известный германский курорт на озере Констанц, у германско-швейцарской границы, переполнен немецкими солдатами. Ежедневно сюда прибывают все новые раненые с восточного фронта. Вместе с тем, почти каждый день 10—15 местных жителей получают уведомление о гибели на фронте их родных. Руководители штурмовых отрядов, врачи, почтовые инспекторы, профессора, учителя, студенты, видные спортсмены, представители других слоев населения этого района находят себе могилу вместе со своими товарищами в выжженной русской земле. Список местных жителей, погибших на войне, беспрерывно увеличивается. Постоянные заявления о новых потерях усиливают нервозность среди населения в районе озера Констанц.

В газетах постоянно появляются заметки о самоубийствах на этой почве молодых и пожилых женщин. Фашистская печать лезет из кожи вон, стремясь успокоить население, рассеять нервозность, заявляя о широких перспективах, которые ждут Германию. Однако, эти приписываемые заявления не производят должного впечатления, ибо война слишком глубоко затронула интересы различных слоев населения. Местные фашисты и их лжецы не могут скрыть бесполойности по поводу развращения русской кампании. Районный руководитель национал-социалистической партии выступил с резкими нападениями на население, обвиняя его, что оно относится с недоверием к сообщениям германского радио и газет.

Германское верховное командование предлагает на восточном фронте снабжаться за счет населения

ВАШ. (ТАСС).

В местных журналистских кругах утверждается, что германское верховное командование разработало военным частям, действующим на восточном фронте, секретный приказ, в котором предлагается, в связи с приближением осени, не рассчитывать на получение зимнего обмундирования. В приказе указывается: «Необходимо разъяснить солдатам, что зима в Советском Союзе не холодная, жители имеют валенки и полушубки, которые надо полностью реквизировать». Указывают, что среди солдат проявляется недовольство, так как многие знают, что такое русская зима. Кроме того, жители, уходя из занятых немцами районов, ничего не оставляют фашистским оккупантам.

Грызня между немцами и итальянскими грабителями в Греции

СТАНБУЛ. (ТАСС).

Несколько лиц, вернувшихся из Афин в Стамбул, заявили об исключительно тяжелом положении греческого населения, находящегося под ярмом фашистских оккупантов. Помимо итальянских оккупационных войск, в Греции находятся немецкие части. Между теми и другими происходит непрерывная грызня. В одном из афинских магазинов немецкая комиссия реквизировала товары; присутствовавшая при этом итальянская комиссия потребовала передать ей этих товаров. В ответ немцы начали, тут же на улице извещать над итальянцами, заявляя, что они не умеют воевать, что без помощи Германии Италия была бы разбита даже маленькой Грецией.

В стране находится в обращении 3 денежных единицы: немецкие оккупационные марки, итальянские лиры и греческие драхмы. Немцы пустились в обращение несколько миллиардов ничем необеспеченных оккупационных марок и в конце обеспечили греческую драхму. Цены выросли до баснословных размеров, так, например, килограмм рыбы — основного продукта питания греческого населения — стоил до оккупации страны 35—40 драхм, сейчас он стоит 300 драхм. Все магазины в Греции опустошены, совершенно отсутствует в продаже хлеб, мясо и другие продукты. На улицах городов Греции часто можно наблюдать случаи голодной смерти, и то время, как в Афинах и других городах открыты специальные рестораны для немцев и итальянцев, где имеются все продукты, однако вход грекам туда запрещен.

ТРЕБУЮТСЯ: ФАБРИКЕ КУЛЬТОВАРОВ

Большая Погодная улица, № 12) ЖЕСТЯНИКИ, СЛЕСАРИ-МЕХАНИКИ, СТОЛЯРИ, РЕЗЧИКИ, ТОКАРИ по дереву и ДВОРНИКИ.

ПЛАНОВИК-НОРМИРОВЩИК.

Обращаться Коммунистический пр., № 91.

ПИВЗАВОДУ

(Калининский переулок, № 17) ДВА НОЧНЫХ СТОРОЖА. БУХГАЛТЕР и УПОМОЩНИК по распространению художественной продукции. 1-во «Узломик», проспект Ленина, № 20.

МАССОВЫЕ АРЕСТЫ ВО ФРАНЦИИ

ЛОНДОН. (ТАСС).

Газета «Дейли телеграф энд морнинг пост» опубликовала сообщение корреспондента в Виши, в котором говорится, что в неоккупированной зоне арестовано 10.000 патриотов, число арестованных патриотов в оккупированной части Франции доходит до 40.000. Эти аресты были произведены в течение последних дней германскими и французскими властями. Большинство арестованных обвиняется в совершении актов саботажа на железных дорогах. Как сейчас выяснилось, в результате саботажа серьезно пострадал крупный железнодорожный узел Жювизи Сюр Орж, находящийся в 8 милях к югу от Парижа. Парижская полиция обещала денежную награду тем, кто сообщит о лицах, занимающихся саботажем. Правительство Петена занято сейчас главным образом расправой в отношении тех, кто выражает свое сочувствие движению, возглавляемому де-Голлем, кто выступает против установленного правительством Виши режима. Во время своего 8-часового пребывания в Париже 18 августа Дардан обсуждал германскими и французскими властями вопрос о репрессивных мерах якобы против коммунистов, фактически против любого французца, отстаивающего честь и свободу Франции. До сих пор все объединенные усилия германской и французской полиции, направленные на то, чтобы задушить растущую оппозицию, оказывались тщетными. Разрыв дипломатических отношений с Советским Союзом вызвал глубокие возмущения в стране.

Антифашистские настроения в Австрии

НЬЮ-ЙОРК. (ТАСС).

В газете «Нью-Йорк геральд трибюн» напечатана статья одного австрийского журналиста, который заявляет, что большинство жителей Вены резко настроено против национал-социалистов. Многие австрийцы погибли на войне, почти каждая венская семья потеряла одного из своих членов. Австрийские солдаты направляются в самые опасные зоны. Многие солдаты Тирольского альпийского полка, восстановленного в Норвегии, были казнены. Австрийскими частями командуют германские офицеры. По рассказам лиц, прибывших из Австрии, германские офицеры в Вене, обучающие австрийских солдат, называют их «ленскими свиньями», «австрийскими идиотами». Многие австрийские солдаты кончат самоубийством. В течение одной ночи в казармах покончило самоубийством 6 солдат.

Аресты в Венгрии

БЕРН. (ТАСС).

По словам лиц, прибывших из Венгрии, население крайне встревожено слухами о тяжелых потерях венгерской армии на восточном фронте. В последнее время в Венгрии были вновь произведены массовые аресты. Около 12000 антифашистских, арестованных венгерской полицией, заперты сейчас в концентрационные лагеря в Карпатских горах.

ИЗВЕЩЕНИЕ

24 августа, в 4 часа дня, в городском агентстве (Кооперативный пер., № 5), под руководством агитколлектива и коллектива консультантов на тему: «Итоги 2-х месяцев отечественной войны советского народа против германского фашизма». Проводит т. Ермолаев. Вход свободный. Горком ВКП(б).

Ответ. редактор Н. П. ЗЕМСНОВ.

КИНО-ТЕАТР «ТЕМП» сегодня в 26 последний день Фильм «БОКСЕРЫ» Начало сеансов в 2 ч. 30 м., 4 ч. 45 м., 7 ч. 45 м., 10 ч. 15 м. Касса открыта с 14. 30 м. АНОНС: с 26 августа — НОВЫЙ ГОРИЗОНТ.

ТОМСКИЙ ЗООТЕХНИКУМ ПРОДОЛЖАЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ

НА 1-й и 2-й КУРСЫ. Техникум готовит для союзхозов-ЗООТЕХНИКОВ и ПОМ. ВЕТЕРИНАРНЫХ ВРАЧЕЙ. Срок обучения — 3 года. Лица, окончившие в текущем году школу, средние школы, принимаются без вступительных испытаний.

Принятие обеспечиваются общежитием, востановим принадлежностями, питанием (своей столовой) и платной работой на практике.

Адрес: Иркутский тракт, № 30.

ТРЕБУЮТСЯ: ФАБРИКЕ КУЛЬТОВАРОВ

Большая Погодная улица, № 12) ЖЕСТЯНИКИ, СЛЕСАРИ-МЕХАНИКИ, СТОЛЯРИ, РЕЗЧИКИ, ТОКАРИ по дереву и ДВОРНИКИ. ПЛАНОВИК-НОРМИРОВЩИК. Обращаться Коммунистический пр., № 91. ПИВЗАВОДУ (Калининский переулок, № 17) ДВА НОЧНЫХ СТОРОЖА. БУХГАЛТЕР и УПОМОЩНИК по распространению художественной продукции. 1-во «Узломик», проспект Ленина, № 20. СТРОИТЕЛЬСТВО МАСЛОЛОДИЛЬНИКОВ. Плотники, каменщики на кирпичную кладку, чернорабочие, землекопы и АРМАТУРИЩИКИ. Оплата труда согласно. Можно по совместительству по 2-ю смены. Обращаться: Коммунистический пр., № 10, Строительство.

ВОЕННЫЕ КОМИССАРЫ

Институт военных комиссаров сложился и вырос в огне героических боев гражданской войны. Творцами и руководителями его были великие вожди нашей партии — Ленин и Сталин. Окруженная со всех сторон врагами, молодая советская республика мобилизовала тогда все свои силы для отпора иностранной интервенции. Чтобы победить в этой неравной борьбе, советской республике нужна была своя армия — армия нового типа, сильная своей сознательностью, железной дисциплиной, несгибаемой волей к победе, армия, в которой каждый боец и командир твердо знает, за что он борется.

Такая армия — Рабоче-Крестьянская Красная Армия — была создана. На военных комиссаров — посланцев партии Ленина — Сталина — возлагалась очень ответственная и сложная задача всемерного укрепления армии, цементирования ее состава, политического воспитания красноармейцев и командиров.

В инструкции комиссарам Южного фронта, изданной в 1919 году, товарищ Сталин писал: «Комиссар пока является политическим и нравственным руководителем своего полка, первым защитником его материальных и духовных интересов. Если командир полка является главным полком, то комиссар должен быть отцом и душой своего полка».

В памяти советского народа сохраняется образ героя-комиссара Ивана Пожарского. Это был простой человек, каких у нас очень много. Он всегда был с бойцами — на стрельбище, в казарме, в столовой, в бою. Он знал каждого человека в своей части, каждый получал от него совет, помощь, а провинившиеся и крепкую нахучку. В первом же бою своей части он самостоятельно руководил ответственной операцией, личным примером воодушевляя бойцов на героические подвиги. В последующих боях он также увлекал своих товарищей вперед, несколько раз подымая бойцов в стремительные атаки. Равный, комиссар Пожарский продол-

жал звать вперед: «За родину, за родного Сталина!». Когда युло противника смертельно поражен злостью бесстрашного человека, он умер со словами: «Прощайте, С чеством пойте за родину...».

Немало по истине героических подвигов совершили полкитрабники Красной Армии и во время боев с финской белоэвардией. А сколько прекрасных примеров беззаветной преданности социалистической родине, неискаемой любви к победе и замечательного умения сражаться с врагом показывают полкитрабники теперь, в великой отечественной войне против немецко-фашистских захватчиков!

Батальонный комиссар тов. Широкий лично вел свою часть в штыковой бой. После двух сокрушительных атак германские фашисты бегут, оставив на поле битвы тысячи убитых и раненых. Батальонный комиссар тов. Новиков руководил смелой танковой операцией, в результате которой уничтожен полк моторизованной пехоты противника. Полкитрук Кемал Касумов вел группу храбрцев в самое пекло, под ураганным огнем противника взрывает два моста и лишает врага переправы. Полкитрук Игатурский с двумя товарищами, оказавшись в тылу врага, держим налетом атакует штаб немецко-фашистского полка, захватывает человека с оперативными документами, в глазах растерявшихся германских офицеров садится в машину и исчезает.

В числе первых из многочисленной семьи крылатых героев нашей родины, получивших высокую награду правительства, мы находим имена старших полкитруков товарищей Ленилова, Артемова, Быстрова, Мельникова. Все они — участники и непосредственные руководители отважных и дерзких операций нашей авиации против фашистов.

Эти примеры (в числе их можно было бы увеличить во много раз) свидетельствуют: не только о личном мужестве и храбрости наших политических работников, но и об их замечательном боевом мастерстве, об их умениях прекрасно ориентироваться в боевой обстановке, принимать правильные решения и с целью выполнять их.